

# 83岁爷爷成“学霸”，网友打趣喊话爸妈

他是老年大学优等生，22门课程顺利结业 网友：可以督促爸妈自己实现愿望了



83岁，颐养天年的年纪，湖南长沙的熊树邦却丝毫不愿放松对自己的要求，退休后做起了“学霸”。英语、日语、葫芦丝、水彩画……已经顺利完成了老年大学22门课程的学习，成为了名副其实的“学霸”。

“学好了外语，我要去欧洲旅行。”11月1日，熊树邦向记者聊起了自己的旅行计划。有意思的是，老人的勤奋引发了广大网友的关注，纷纷表示要让自己的父母向“别人家的老人”学习，退休后争当“学霸”。 ■文/视频 三湘都市报全媒体记者 田甜

完成22门课程学习，他是“学霸爷爷”

清晨6时许，许多人还在梦中，家住长沙市雨花区汽车南站附近的熊树邦已经拄着拐杖从家中出发。退休后33年如一日，老人每天都保持着学习的状态。

清晨的公交车并不拥挤，熊树邦挑选了一个靠窗的位置坐下，拿出书本读起来。“这是老师昨天留的作业，我要温习一下，绘画作业今天也要交了。”说话间，熊树邦掏出了家庭作业，抹平有些卷边的画纸，向记者展示着自己的作品。一幅水墨画，没有达到令人惊艳的程度，但色彩讲究，构图清晰，看得出老人花了不少功夫。

8时许，换乘了两趟公交车，经过33站的颠簸，熊树邦到达了目的地——湖南图书馆百姓课堂。

“我从50岁退休开始搞学习，现在已经有22门课程结业了。”熊树邦曾是海军，后来转业成为一线工人，每天忙碌的工作节奏，没有太多空闲时间。退休之后，闲暇时间突然增多，让他很不适应。

“以前有很多东西没时间学，现在何不抓住机会好好学一学。”刚开始在家自学，2012年开始在老年大学上课。退休后33年的时间里，熊树邦熟练地掌握了多种乐器演奏，目前正在进行外语、绘画的学习，成为别人口中的“学霸爷爷”。

网友趣说：可以督促爸妈实现愿望了

作为老年大学的优等生，熊树邦对待每一门课程都格外认真，从不迟到、缺席，每次课后还会花费4个小时的时间，复习巩固当天学习的知识点。

“熊爷爷是我们学习的榜样，每次工作人员还没来，他就来了。工作人员都要走了，他才肯回家。”熊树邦的精神也感染了不少身边的人，湖南图书馆百姓课堂工作人员徐亮表示，从熊树邦身上学习到了老一辈的坚持和认真，“每每看见熊爷爷的身影，总能激励到我。”

“我还得过很多奖咧。只要想学习，什么年纪都不算晚。”熊树邦说，他不觉得自己老了，目前他想学好英语，去欧洲旅行。

熊树邦83岁成为“学霸”的事，一经发酵在网络上引发热议与关注，不少网友表示，“卷王没有年龄之分，向老人学习，活一辈子学一辈子。”

也有网友笑称，“等我爸妈退休了，也按照这个标准要求他们。”“虽然我没能成为学霸，可以督促爸妈自己实现这个愿望！”



熊树邦正在学习画画。 受访者 供图

83岁，颐养天年的年纪，湖南长沙的熊树邦却丝毫不愿放松对自己的要求，退休后做起了“学霸”。英语、日语、葫芦丝、水彩画……已经顺利完成了老年大学22门课程的学习，成为了名副其实的“学霸”。

“学好了外语，我要去欧洲旅行。”11月1日，熊树邦向记者聊起了自己的旅行计划。有意思的是，老人的勤奋引发了广大网友的关注，纷纷表示要让自己的父母向“别人家的老人”学习，退休后争当“学霸”。 ■文/视频 三湘都市报全媒体记者 田甜

## 游说、商议近3年 老小区圆了“电梯梦”

“出门买菜、跳广场舞方便多了”



扫码看视频

“老人腿脚不利索，爬楼是真的吃力，要是没加装电梯，都不愿出门。”10月31日，在长沙市天心区华新花苑小区，71岁的罗庭雄兴奋地向记者介绍了单元楼新装的电梯，为了争取邻居同意，他游说近3年，直至电梯顺利加装落成，“现在出门买菜、散步、跳广场舞，都很方便，生活质量明显提高。”11月1日，三湘都市报记者走访了华新花苑小区，看看他们是如何圆居民的“电梯梦”。 ■文/图/视频 三湘都市报全媒体记者 杨昱



长沙市天心区华新花苑小区，加装电梯连排布局，显得美观大气。

高层住户游说邻居，率先出资垫付

“楼上住了90岁的高龄老人，以前上下楼还得花钱请人背。”罗爹爹介绍，同住一个单元楼的邻居大多都是退休老人，以往上下楼是不得不面对的难题。大家都想加装电梯，可想到每户要花大几万，又选择了沉默。

“为了鼓动大家凑钱加装电梯，我们做思想工作就用了3年，开了5次大会，还尝试过使用共享电梯，最终担心后续维修管理问题放弃了。”罗爹爹说，最终住高层的业主决定先出资引进电梯，其他住户则是“不反对、不阻拦、不参与”。

启动电梯加装程序后，电梯钢架结构刚架起来，陆续有业主加入，按步梯分摊电梯出资比例。“验收合格后，政府给我们补贴了10万元，这笔钱交由一户业主保管，用于电梯的维保、电费支付。”罗爹爹说。

“小区7栋3单元楼率先探讨出合理的电梯加装费用分摊方案，取得整个单元业主的支持，也成了小区的‘标杆’楼栋，其他楼栋很快跟进。”长沙市天心区赤岭路街道广厦新村社区党委书记谭琳介绍，2019年以来，在社区组织下，华新花苑小区每一栋都成立了电梯加装协调推进小组，充分听取和收集居民的意见建议，通过一户户深入了解，建立了“一楼一册”、“一梯一议”。目前，小区36个单元中，已有35个落实了加装电梯项目，还有1个正在推进之中，圆了居民的“电梯梦”。

### 电梯过道连接窗台，与楼道独立分开

罗爹爹是省地质院（原湖南有色地质医院）的退休职工，如今与老伴居家养老。家住5楼又没电梯，刚退休那会爬楼还不是难题，每天依旧照常出门买菜、运动。然而，随着年龄的增加，爬楼变得吃力，能不出门尽量不出门。

“2019年，听说加装一台电梯政府补贴10万元，大家都很心动。”罗爹爹带领记者参观华新花苑小区。作为湖南省地质院单位住宅，小区共有12栋、36个单元楼，加装的电梯样式统一，电梯井道外墙采用的是玻璃结构，电梯内可观看外面景观，在外面能看到电梯的运行情况。电梯架构与楼梯间平行但不互通，每一层的住户额外在阳台处开了门，方便直接进入电梯。

来到小区13栋，记者跟随罗爹爹来到他5楼的家，从上电梯到家门口，1分钟都不到。“电梯加装好后，小区下楼活动的老人多起来，不用辛苦爬楼，省时又省力。”罗爹爹说，他和老伴现在经常参加社区组织的各项活动，解决了上下楼的问题，唱歌、跳舞、与老友下棋，玩得开心舒畅。

### 延伸 加装电梯过了维保期怎么办

据湖南省住建厅统计，2022年，湖南将开工改造城镇老旧小区3222个，完成既有住宅加装电梯4000台。那么，电梯的质保期过后，该如何维护？

对此，70岁的中南大学铁道学院退休教师陆魁安提出了自己的建议。现在电梯还处于两年质保期，出了任何故障可以打电话报修。使用时间长了，电梯的维修费用肯定会成

为问题。过了质保期，小问题我能解决，大问题还得各家各户摊钱维修。

陆魁安建议，政府相关部门可以适当补贴关于加装电梯维保的物业服务项目，同时对市场上的电梯配件、上门服务等费用进行标准化管理。同时，各个小区的业主委员会或物业公司，可以适当收取一定物业费，作为电梯维保的资金储备。